

УДК 94(47) “1918”

СИБИРЯКИ В ИСТОРИИ РОССИЙСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Миронюк Сергей Алексеевич

ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева», Москва, Россия (127550, Москва, Тимирязевская ул., 49), кандидат исторических наук, ассистент кафедры истории, privetsergey95@mail.ru, ORCID: 0000-0002-6874-7595, РИНЦ SPIN-код: 6577-8160, РИНЦ AuthorID: 990521, ResearcherID: ADE-4050-2022

Аннотация. В настоящем исследовании рассматривается феномен сибиряков в истории предпринимательства России на основе составленного в двух частях меморандума «Сибирь» (март 1918 г.) от разведывательного бюро Департамента информации Соединенного Королевства. Автор ставит целью раскрыть этот феномен на базе упомянутого документа, который хранится в Национальном архиве Великобритании. Главный научный результат заключается в том, что меморандум «Сибирь» разведывательного бюро Департамента информации Соединенного Королевства характеризует сибиряков как значимую предпринимательскую группу Российской империи и показывает ее особенности и успехи. Хотя документ содержит фрагментарную информации по данной теме, однако, несмотря на это, позволяет в целом охарактеризовать эту социальную группу, а также предпосылки формирования и развитие сибирского предпринимательства.

Ключевые слова: предпринимательство; Сибирь; сибиряки; разведывательное бюро Департамента информации Великобритании; Первая мировая война; Гражданская война; интервенция.

THE SIBIRIAKS IN THE HISTORY OF THE RUSSIAN ENTREPRENEURSHIP (BASED ON THE MEMORANDUM “SIBERIA” (MARCH 1918))

Mironiuk Sergei Alexeyevich

Russian Timiryazev State Agrarian University, Moscow, Russia (127550, Moscow, Timiryazevskaya street, 49), PhD in History, assistant of Department of History, privetsergey95@mail.ru, ORCID: 0000-0002-6874-7595, РИНЦ SPIN-код: 6577-8160, РИНЦ AuthorID: 990521, ResearcherID: ADE-4050-2022

Abstract. This study examines the phenomenon of Sibiriaiks in the history of Russian entrepreneurship on the basis of the two-part memorandum “Siberia” (March 1918) from the Intelligence Bureau of United Kingdom’s Department of Information. The author aims to reveal this phenomenon on the basis of mentioned document stored in the National Archives of Great Britain. The main scientific result is that the memorandum “Siberia” of the Intelligence Bureau of United Kingdom’s Department of Information characterizes the Sibiriaiks as a significant business group of Russian Empire and shows its features and successes. Although the document contains fragmentary information on this topic, but, despite this, allows us to characterize the phenomenon of this social group as a whole, as well as show the prerequisites for the formation and development of the Siberian

entrepreneurship.

Key words: entrepreneurship; Siberia; Sibirians; Intelligence Bureau of Great Britain's Department of Information; First World War; civil war; intervention.

В настоящее время предпринимательство в Российской Федерации переживает новый этап своего развития. Он отличается повышением роли предпринимателей в социально-экономическом развитии страны. Одновременно предприниматели в РФ являются экономически активным слоем населения и, следовательно, одним из факторов экономического развития.

Ввиду этих обстоятельств интерес к истории российского предпринимательства повышается. В частности, изучается одно из важных направлений в историографии по этой тематике – региональное предпринимательство. В этой связи выделяется в качестве отдельного исследовательского предмета история сибирского предпринимательства в Российской империи. Это обусловлено тем, что у жителей Сибири сложились благоприятные предпосылки ведения своего бизнеса во второй половине XIX в. В начале XX в. сибирское предпринимательство стало усиленно развиваться и заняло видное место в экономике Российской империи. В этой связи история предпринимательства в Сибири стала широко изучаться отечественными исследователями, в частности О.В. Дворцовой [1; 2; 3], А.Г. Киселевым [4; 5], О.Г. Климовой, Ю.М. Гончаровым [6; 7] и И.И. Кротом [8; 9; 10].

Одновременно с этим актуальны задачи поиска и введения в научный оборот новых исторических источников, в которых отражена тема сибирского предпринимательства в Российской империи. К их числу относятся хранящиеся в Национальном архиве Соединенного Королевства материалы британского правительства и его учреждений: протоколы заседаний; меморандумы; отчеты; доклады. Данный комплекс британских официальных документов существенно расширяет и углубляет возможности исследований многих аспектов истории российских регионов, включая историю предпринимательской деятельности в Сибири.

В число этих исторических источников входит хранящийся в Национальном архиве Соединенного Королевства документ, подготовленный в марте 1918 г. разведывательным бюро Департамента информации Великобритании, – меморандум «Сибирь» [11; 12].

Этот документ состоит из двух частей. В первой части от 14 марта 1918 г. представлены данные о географии, истории и населении Сибири, а также перспективы реализации японской интервенции в этом регионе. Во второй – от 19 марта 1918 г. рассматривались вопросы, связанные с развитием торговли в Сибири до Первой мировой войны и политической ситуацией в этом регионе до и после Февральской революции. В обеих частях было затронуто сибирское предпринимательство, но информация о нем достаточно фрагментарна. Вместе с тем сведения о сибиряках как о предпринимателях представляют интерес.

Цель настоящего исследования заключается в раскрытии феномена

сибиряков как предпринимательского слоя и определении их роли в социально-экономическом развитии России.

В документе отмечается, что вхождение в состав российского государства Западной Сибири было на самом деле непосредственно связано с процессом мирного проникновения населения, перемещавшегося с Волги на Обь с XI в. Разведывательное бюро Департамента информации делало вывод, что «история России в Сибири, особенно в ее западной части, начинается со времен Новгородской республики» [11, р. 81].

Среди поселенцев в Сибири были купцы и предприимчивые люди, благодаря которым интеграция региона в составе России проходила успешно. С момента вхождения Сибири по начало XX в. формировался специфический региональный тип русских – «сибиряки». Они отличались тем, что были энергичными, умными и предприимчивыми людьми.

В меморандуме неоднократно указывалось, что многие сибиряки занимались достаточно успешной предпринимательской деятельностью. Это было связано с тем, что, судя по тексту меморандума, сибиряки никогда не подвергались деградации вследствие крепостного права и были по своей природе чем-то большими, чем общинный землевладелец или мелкий фермер. Наиболее способные, деловые из них занялись проблемой облегчения маршрутов экспорта и стимулирования развития кооперативных обществ, которые в Сибири практически обладали статусом профессиональных союзов. Постоянно ориентируясь на новые капиталы и рынки сбыта и стремясь создать производственный центр на Алтае, сибиряки считали, что экспорт сырья и импорт промышленных товаров соответствовали их интересам в рамках экономического роста региона. По мнению разведывательного бюро Департамента информации Великобритании, «Масштаб этого роста в последние годы был гораздо лучше оценен в Германии, чем в нашей стране, и, вероятно, является весомым фактором в разработке немецких планов в отношении России» [12, р. 302]. Сибиряки занимали более выгодное положение, чем русские жители Европейской части. Например, по сравнению со средним по России показателем 4,5 десятины их земельные владения составляли в среднем 8-15 десятин, если являлись членами общины, а у отдельного частного собственника – 30-50 [12, р. 304].

Таким образом, меморандум «Сибирь» разведывательного бюро Департамента информации Соединенного Королевства представляет собой важный источник изучения сибирского предпринимательства и характеристики сибиряков как успешных и дальновидных предпринимателей. Несмотря на фрагментарность информации, он, однако, содержит важные сведения и детали, которые позволяют охарактеризовать сибирских предпринимателей как особый слой населения, и показывает предпосылки формирования, а также развитие сибирского предпринимательства.

Впоследствии в обстановке продолжающейся Первой мировой войны содержание меморандума повлияло на формирование британской политики интервенции в Сибири, которая стала в конечном итоге фактором хода

Гражданской войны в Сибири. Сама Великобритания стала «основной политической движущей силой, приведшей к интервенции союзников в Сибирь» [13, с. 157; 14, р. 171].

Список литературы

1. Дворцова О.В. Из истории становления системы коммерческого образования в Томске // Вестник Томского государственного университета. История. 2018. № 54. С. 27-32. DOI 10.17223/19988613/54/4
2. Дворцова О. В. Развитие предпринимательства в Томске начала XX в. // Вестник Томского государственного университета. 2015. № 397. С. 124-128. <https://doi.org/10.17223/15617793/397/20>
3. Дворцова О.В. Формирование предпринимателя нового типа в начале XX в. как социокультурный феномен (на примере г. Томска) // Вестник Томского государственного университета. 2016. № 404. С. 61-66. <https://doi.org/10.17223/15617793/404/9>
4. Киселев А.Г. Датские коммерсанты в Сибири в конце XIX – начале XX в. // Вестник Томского государственного университета. 2010. № 333. С. 67-70.
5. Киселев А.Г. Сибирское предпринимательство, фирма конца XIX - начала XX вв. в исторической литературе // Вестник Югорского государственного университета. 2011. № 1(20). С. 3-8.
6. Климова О.Г., Гончаров Ю.М. Организационно-правовые формы предпринимательства в Сибири во второй половине XIX – начале XX в. // Известия Алтайского государственного университета. 2017. № 2 (94). С. 103-108. [https://doi.org/10.14258/izvasu\(2017\)2-16](https://doi.org/10.14258/izvasu(2017)2-16).
7. Климова О.Г. Правовое регулирование предпринимательской деятельности в России и сибирская деловая практика второй половины XIX – начала XX в. // Legal Bulletin. 2020. Т. 5. № 4. С. 130-139.
8. Кротт И.И. Вчерашняя окраина как «место модерна»: сельскохозяйственное предпринимательство Западной Сибири в конце XIX – начале XX века // Российские экономические реформы в региональном измерении : Сборник материалов Всероссийской научной конференции, посвященной столетию начала НЭПа, Новосибирск, 16–17 сентября 2021 года. Новосибирск: Издательство Параллель, 2021. С. 66-73.
9. Кротт И.И. Место «модерна»: немецкое предпринимательство в Западной Сибири в конце XIX – начале XX вв. // Журнал фронтирных исследований. 2021. Т. 6. № 4 (24). С. 179-195. <https://doi.org/10.46539/jfs.v6i4.340>
10. Кротт И.И. «Чужаки» в условиях иноэтничной среды: предпринимательство сибирского переселенческого сообщества второй половины XIX – начала XX века // Историческая психология и социология истории. 2014. Т. 7. № 2. С. 93-108.
11. G.T. 3924. Memorandum on Siberia. I. Report by Department of Information, Intelligence Bureau. 14 March 1918 // TNA. CAB 24/45/24. P. 80-87.
12. G.T. 3986. Memorandum on Siberia. II. Report by Department of Information, Intelligence Bureau. 19 March 1918 // TNA. CAB 24/45/86. P. 302-310.
13. Миронюк С.А. Контроль над Транссибирской железной дорогой как мотив участия Британии в союзной интервенции на Дальнем Востоке и в Сибири в 1917-1919 гг. и ее роль в этой операции (на основе меморандума Дж.Н. Керзона «Сибирь» от 20 декабря 1919 г.) // Вестник Томского государственного университета. 2020. № 458. С. 153-159. <https://doi.org/10.17223/15617793/458/19>.
14. G.T. 337. Siberia. Memo by Lord Curzon. December 20, 1919 // TNA. CAB 24/95/38. P. 164-176.